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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У 60-ті роки XX століття студентські 

заворушення зі схожими гаслами, вимогами, формами боротьби охо­

пили багато розвинутих капіталістичних країн, в тому числі Ве­

ликобританію. інтернаціональний характер подій дає підстави для 

узагальнення, пошуку зв'язку з основоположними тенденціями роз- . 

витку західного суспільства. Студенти є тими громадянами, які 

в найближчому майбутньому здійснюватимуть ключові функції - в 

тому числі і на самому високому рівні - в оновленні та удоскона­

люванні соціальної системи. Ця обставина робить вельми актуаль­

ним вивчення їх настроїв, поведінки, світогляду, політичної ак­

тивності .

Важливу роль в студентському русі tu-x років грали ліві ра­

дикали, які виступили із закликами до насильницького повалення 

капіталізму, до заміни його соціалізмом. Великий інтерес викли­

кає розповсюдження революційнії:, ідей у Великобританії, країні, 

яка практично не має революційних традицій. Крім того, досліджен­

ня лівого студентського радикалізму сприяє вивченню питання про 

історичне співвідношення революції та реформи як способів соці­

ального прогресу.

Студентські виступи були впливовим міжнародним фактором. З 

одного боку, вони опинилися на "передовій" ідеологічного проти­

стояння капіталізму і соціалізму. З іншого - виявилися могутній 

джерелом гуманістичних принципів суспільних відносин, в тому 

числі міжнародних. Відома роль студентів в антивоєнному русі в 

Англії, в компаніях солідарності з національно-визвольною бо­

ротьбою, в протидії втягуванню своєї країни до конфлікту в Індо­

китаї.

Багато з тих проблем, з котрими зіткнулася Великобританія 

у 60-ті роки /а саме: мета і зміст освіти, його відповідність 

потребам держави та інтересам особистості, рівність в отриманні 

якісної професійної підготовки/, можуть найближчим часом стати 

злободенними в Україні. Вже зараз пильної уваги до се-бо потребує 

соціально-політична активність молоді, насамперед студентства,

З врахуванням усіх цих обставин вважається доцільним науко­

ве вивчення теми "Теорія і практика лівого радикалізму в сту­

дентському русі у Великобританії у другій половині 60-х років
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XX ст."

Об’єктом дослідження є ліворадикальна течія в британському 

студентському русі. її відмінна риса - тотальний революціоне­

ркам. Революційність в цьому випадку виявляється не просто у ра­

дикальності мети та методів боротьби, а у цілісному відношенні 

до суспільного буття, коли кожний акт, що чиниться в ньому, під­

порядковується центральній ідеї - поваленню капіталізму, зміні 

його більш справедливіш соціальним ладом. Невипадково лівих ра­

дикалів іменують також революці йниме лівими.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють другу половину 

60-х років XX століття - період студентських заворг лень* У 1966 

році конфліктом у Лондонській школі економіки почалися масові 

виступи англійських студентів. На початок 70-х хбиля радикаліз­

му спадає, ситуація в студентському русі переходить під контроль 

реформістів.

Ступінь наукової вивченості проблеми. Події у студентських 

містечках викликали великий інтерес як зарубіжних, так і радян­

ських дослідників. Що до останніх, то насамперед відзначимо 

фундаментальну працю колективу авторів під керівництвом С.С.Са- 

личева "Лівий студентський рух у країнах̂капіталу"1. Стосовно 

Англії це явище вивчав О.К.Гливаковськиіг. Але лівим радикалам 

він приділяє небагато уваги, до того ж їх діяльність отримує ви­

ключно негативні оцінки. Почасти питання впливу радикалів на со­

ціально-політичну активність британських студентів висвітлюють­

ся в працях Л.З.Бондаренко, Н.Д.Слобжияої, С.В.Фоменко.

Позитивною якістю радянської концепції е прагнення розгля­

дати студентські заворушення як світовий фенсмея, у зв’язку із 

загальною трансформацією капіталістичного суспільства. Однак до­

гматичне використовування ідей марксизму, необхідність додержу­

ватися застарілих положень про поглиблення загальної кризи капі­

талізму обумовили серйозні недоліки праць радянських істориків.

З руслі загострення класових протиріч трактувалися соціальні на- 

елідаи науково-технічної революції. Не відповідає дійсності тз-

Левое студенческое движение Е странах капитала. - М .,

1976.р
Гливаковский А.К. Некоторые проблемы левого студенческого 

движения в Англии /І957-І97&  гг./. - Дисс... канд. ист, наук:

07.00.04. - М., 1973.
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за про зв’язок політичної активності англійських студентів із 

зростанням серед них частки вихідців з сімей працівників фізич­

ної праці, яка відстоювалася радянськими авторами. Крайньою тен­

денційністю відзначається оцінка теорії й практики лівого ради­

калізму. Успіхи студентського руху пов’язують переважно з діяль­

ністю в ньому комуністів.

Концептуально до радянської історіографії приєднуються до­

слідження, які проводилися в країнах "соціалістичної співдружнос­

ті", перш за все в європейських. З цієї причини названі праці 

спеціально аналізуватися не будуть.

При класифікації зарубіжної історіографії автор грунтував­

ся на світоглядному принципі, використовуючи який можна виділити 

такі напрямки: консервативний, ліберально-реформістський, ради- 

кально-реформістський, революційний /ліворадикальний/.

Представники першого розглядають більшу частину англійсько­

го студентства як політично нейтральну, апатичну масу, поклада­

ють відповідальність за безладдя на анархічну меншість. Консер­

ватори роблять акцент на випадковості подій, заперечують їхній 

зв’язок з загальним розвитком британського суспільства. В якос­

ті причин називаються провокаційна тактика екстремістів та аме­

риканський вплив. Класичним прикладом послідовного консерватив­

ного підходу є книга М.Рук "Анархія й апатія. Студентські заво­

рушення І9Є8-І970"*.

Автори, які належать до консервативного табору, як правило, 

перебільшують /навіть абсолютизують/ значення психолого-вінового

фактора у боротьбі студентів. Особливо наочно названий недолік
2

простежується у статті американського психолога Б.Бетталхейма ,

Незважаючи на відзначені вище недоліки, роботи консерватив­

них дослідників - М.Рук, а також близьких до цього напрямку 

Дж. Маунфорда'-’ та Г.Кідда̂ - у найбільшій мірі відповідають ви­

значенню історичного дослідження в традиціоналістському розумін-

 ̂Rook в М.А, Anarchy яп<і Apathy. Student unrest 1 % 8  - 

19VO. - I., 1971.
2

Bettelheim B. Obsolete Youth. Towards e , psychogreph Of 

ndolescent rebellion  / /  Encounter. - 1969. - Vol. 5? . - It 3 . -

p. pq-'+P.

Mountford. J . Keele. An Historicnl C ritio u e . - L . , 197/'’.

КІМ H. The T r o u b l e  pt b.S.B. 1Q66-T96?-. - I». t 1969.
5
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ні завдань історичної науки. їх відрізняє націленість на відтво­

рення подійної повноти явища, яке вивчається. Останнє свідчить 

не тільки про світоглядну, а й про методологічну належність до 

торійської традиції.

На відміну від консервативної ліберально-реформістська іс­

торіографія містить виступи студентів у контекст процесів, іні­

ційованих інформаційно-комп’ютерною революцією. Не випадково 

велика кількість праць, які відносяться до цього напрямку, при­

свячена аналізу становища учнів вищої школи в умовах класової 

структури суспільства, яка змінюється. Радикальна ідеологія - 

предмет досліджень Д.Баучера1 та Н.Янга2. Ліберально-реформіст­

ський напрямок не обминув увагою нитання конфлікту поколінь та 

молодіжної контркультури, які більш гармонійно - порівняно з 

консервативною концепцією - співвіднесені з Іншими, в тому чис­

лі й економічними.

Якщо "лнархія й апатія" М.Рук - зразок консервативного під­

ходу, то в ліберально-реформістській історіографії таким є робо­

та активного учасника заворушень у Лондонській школі економіки 

К.Крауча "Студентський заколот .

Догматизація реформізму* еволюціонізму, позаі сторичний під­

хід до розуміння їх співвідношення з радикалізмом і революцією 

створюють основне протиріччя ліберальної концепції - між визнан­

ням закономірностей стосовно розвитку суспільства в цілому і не­

бажанням у повній мірі визнати закономірний характер розповсю­

дження революційних настроїв у студентському середовищі, дати 

об’єктивну оцінку ролі лівих радикалів у змальовуваних подіях.

У протилежність лібералам радикальні реформісти впевнені у 

необхідності корінної перебудови суспільства. Але здійснено вона 

може бути на думку останніх без політичних переворотів і насиль­

ницького захоплення влади. Найповніше уявлення про радакальяо- 

реформістську точку зору дають праці істориків-комуністів. По­

гляди інших представників цього напрямку не одержали цільного 

концептуального оформлення.

Bouchier В . Idealism and revolution : Hew ideologies of 

liberation  in  Britain  and the United States. - N .Y . ,  1976 .

^ Young Й. An in fan tile  disorder? : The c r is is  and decline 

of th;e ne-я b e ft . - I / . ,  Henley, 1977 .

Crouch C . The Student Revolt. - b. , 1970.



Світоглядно й методологічно дослідження англійських істори- 

ків-комуністів практично не відрізняються від радянських. При­

чому перші відзначаються соліднішою джерельною базою, ретельні­

ший обгрунтуванням своїх позицій, що пояснюється жорсткою науко­

вою й ідеологічною конкуренцією. Відзначимо також те, що най­

більш авторитетні дослідники-комуністи - Д.Джеке, Д.Кук, Ф.Ні- 

колсон - мали безпосереднє відношення до студентського руху.1

Революційний напрямок представлений не академічними дослі­

дженнями, а працями політнко-прикладного характеру. У них звер­

нення до теорії має на меті обгрунтування стратегії й тактики 

політичних дій. Світоглядна основа ліворадикальної Історіогра­

фії - марксизм в кого неортодоксальных інтерпретаціях, найвпли- 

вовіші з яких - лібертарний марксизм та неотроцкізм. У досить 

повній мірі суть революційної концепції розкрита в збірках "Вла­

да студентів. Проблеми, діагноз, дія"̂  та "Нові революціонери"̂. 

У першій помітніше виступає лібертарна тенденція в марксизмі, у 

другій - неотроцкістська. досить цінними є численні публікації 

з розглядуваної проблеми е журналі британських "нових лівих"

"ііью лефт рев'ю".

ha думку лівих радикалів студентські заворушеній мали рево­

люційний характер, іхня причина полягала в загостренні нероз­

в'язних в умовах капіталізму соціальних протиріч. Значення бо­

ротьби британських студентів розглядається в площині перспек­

тив революціонізування суспільства, прориву системи тотального 

економічного, політичного, ідеологічного та культурного пануван­

ня буржуазії.

Революційні ліві зробили важливий внесок у розуміння змін, 

які відбуваються у другій половині Х.І ст. у змісті та взаємодії 
різних структур розвиненій індустріальних суспільств. Проте пра­

гнення переосмислити взаємодію соціальних підсистем призвело до 

надмірної автономізації ідеології а культури. Більшість недолі­

ків праць лівих радикалів зумовлені революційною ортодоксаль­

ністю їхніх авторів, у жертву якій приноситься принцип об'єктив­

ності. Так, фокусуючи увагу на крипогешшх сторонах соціальних

Cook D. Students. A Communi st party pamphlet. - L . ,
.lncks D . Student p o lities  end Higher Blucntion. - L . , 19?5.

** Student Power! РгоІлетя, rii npnn rd я, rction . - Hnrm., I960.

3 Tho New Revolutioneries. - Toronto, V ontrenl, TTfi?.
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наслідків науково-технічної революції, революційні ліві недо­

оцінюють породжуваний нею потенціал для подолання кризи, подаль­

шого прогресу суспільства.

Незважаючи на досить велику кількість досліджень з історії 

студентських виступів у розвинених капіталістичних країнах у 

60-ті роки XX ст., можна констатувати необгрунтовано низький ін­

терес до подій у Великобританії. Фактично відсутні спеціальні 

праці, присвячені теорії й практиці лівого радикалізму в британ­

ському студентському русі, його порівняльному аналізу. Радянська 

концепція проблеми, яка склалася ще в 7С-ті роки, потребує грун­

товного перегляду, переосмислення.

Мета дисертаційної робота - вивчення факторів, які сприяли 

радикалізації англійського студентства, теорії й практики ліво­

го радикалізму в студентському русі, ролі радикалів у заворушен­

нях другої половини ЄО-х років. Дослідження не має за мету від­

будування хронологічної послідовності подій, тому розгляд прак­

тики лівог* радикалізму обмежений колом питань, які на думку ав­

тора є найбільш важливими для розуміння ролі революційних лівих 

у студентських заворушеннях. Виходячи із сказаного ставляться 

наступні завдання:

- встановити причини радикалізації британських студентів, 

зв'язок цього процесу з трансформацією суспільства під виливом 

науково-технічної революції;

- дослідити місце вищої освіти у змінах, які відбувалися;

- вивчити роль кризи спадкоємності та контркультури у змі­

ні політичних настроїв і поведінки англійських студентів;

-з'ясувати основний зміст ідеології лівого радикалізму в 

студентському русі у вказаний період;

- виявити характер та наслідки боротьби студентів у другій 

половині СО-х років у Великобританії;

- вивчити роль лівих радикалів у названих подіях, масштаби 

й механізм їхнього впливу на розвиток протесту, кого результати.

Головними методологічними принципами дослідження є системно- 

структурний та історизм. Поєднання їх особливо актуально з огля­

ду на перехідний стан британського суспільства у досліджуваний 

період.

Наукова новизна дисертаційної роооти полягає в тому, ню 

вперше об'єктом вивчення виступає ліворадикальна течія в англііі-
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ському студентському русі. Факт розповсюдження радикальних на­

строїв серед студентів осмислюється у зв'язку з загальною соці­

альною трансформацією. Автор викладає теоретичні основи лівого 

радикалізму, піддає їх ідейній ідентифікації. У дисертації зроб­

лена спроба встановити характер і масштаби вплиеу революційних 

лівих на студентський протест другої половини 60-х років.

На. захист виносяться такі положення:'

1. Радикалізація студентів відбувалася в умовах загальної 

кризи Британії, викликаної переходом зід колоніальної моделі 

індустріального суспільства до інформаційного. Вона була одним 

з історично обумовлених(елементі в кризи. Важливою передумовою 

розповсюдження революційних настроїв була криза спадкоємності 

у розвитку суспільства. Конфлікт поколінь, автономізація сус­

пільного життя молоді в рамках численних субкультур сприяли спри­

йняттю нею нетрадиційних для країниtрадикальних ідей.

2. Студенти виступили як основний носій революційних настро­

їв з огляду на наступні обставини. В умовах становлення інформа­

ційного суспільства різко зростає значимість вищої освіти. Крім 

того, воно являло собою вузол соціальних протиріч. Окрім власти­

вої молоді активної реакції на зміни, студентство мало інтелек­

туальну здібність надати своєму протесту розвинені ідеологічні

й політичні ({юрми. Безпосередньою причиною студентських завору­

шень стало незадоволення багатьма аспектами "учбової ситуації", 

в першу чергу відсутністю легітимних можливостей впливати на неї. 

Ліворадикальних погляді̂ дотримувалася незначна меншість англій­

ських студентів - близько 5 %. Масштаб виливу радикалів на роз­
виток протесту не може бути ототожнений з їхньою питомою вагою 

в загальній масі студентів, чому існують раціональні пояснення.

3. Запропонована лівими радикалами альтернатива капіталіз­

му - це побудована на помилковому, революційно упередженому ана­

лізі індустріального суспільства революційна соціалістична уто­

пія. З огляду аа помилкове пояснення діалектичного взаємозв’яз­

ку свободи А рівності вона потенційно тоталітарна. Недивлячи- 

ся на ідейну неоднорідність, соціальна теорія лівих радикалів

є оригінальним ідеологічним феноменом, який виник у відповідь 

на історично унікальні проблеми.

4. Події другої половини 60-х років не були революцією. 

Використати визначення "революційні" стосовно них виправдано
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тільки у тому розумінні, що вони - складова частина революційно­

го за характером переходу від індустріального суспільства до ін­

формаційного.

5. Участь революційних лівих посилила радикальність форм і 

цілей боротьби, підвищила її ефективність /зокрема, значно при­

скорила реформування вищої освіти й суспільства в цілому/. Її 

антиімперіалістична та антивоєнна спрямованість сприяла покра­

щенню міжнародних відносин. До негативних наслідків діяльності 

радикалів можна віднести: розповсюдження насилля й вандалізму, 

розкол демократичного крила студентського руху, штучне загострен­

ня конфлікту у деяких вузах із-за неконструктивної позиції сту­

дентських лідерів.

Джерельну базу роботи становлять документи й матеріали п'я­

ти груп. Перша з них - документи органів влади, державних уста­

нов. До неї віднесені законодавчі акти, парламентські матеріали, 

щорічні звіти Департаменту з освіти й науки, Комітету по субси­

діях університетам, документи діяльності адміністрації учбових 

закладів, а також офіційні довідкові видання з вищої освіти. 

Означені джерела відзначає висока ступінь достовірності. Вони 

дають досить повну картину розвитку вищої освіти, соціального 

становища студентів. Поза цією картиною важко зрозуміти виток» 

й зміст кризи, а отже й правильно оцінити діяльність тих чи Ін­

ших політичних сил. З документів органів влади ми дізнаймось про 

реакцію на вимоги молоді, яка навчається.

За походженням до першої групи близько стоїть друга - мате­

ріали статистики й соціологічних опитувань. Особливий інтерес 

викликає національна "Статистика освіти", що видається щорічно.

З міжнародних статистичних матеріалів відзначимо огляд "Розви­

ток вищої освіти 1950-1967", опублікований ШЕСКО у 1970 р.

Інформація про динаміку політичній симпатій англійців, про 

фактори, які її обумовили, міститься у матеріалах опитувань ви­

борців. Проте найбільшу цінність у цій групі джерел мають опиту­

вання, що проводилися серед британських студентів. НйЙВІДОМІШІ 

здійснені Т.Елекстоун та Р.Хедлі, Дж.Оетергейердом, Національним 

інститутом громадської думки. У роботі з матеріалами соціологіч­

них досліджень існують певні труднощі, пов’язані з різницею ме- 

tonuK і кола респондентів.

Наступна група джерел - документи й матеріали політичних
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партій та громадських організацій. Проблематика дисертації ро­

бить особливо цінними документи Національної спілки студентів 

Сполученого Королівства /НСС СК/, радикальних угрупувань -Спі­

лки радикальних студентів /ОРС/, Революційної соціалістичної 

федерації студентів /РСФС/, Соціалістичної спілки Лондонської 

школи економіки, а також організацій, які об’єднували студентів, 

що симпатизують тій чи іншій політичній партії. При роботі з 

документами політичних партій та громадських організацій необ­

хідно враховувати наявність у них пропагандистських елементів, 

ідеологічної упередженості.

Четверту групу джерел з розглядуваної проблеми становлять 

твори лідерів студентського руху - Д.і&елстейна, Я.Мідвінтєра, 

Т.Фотрона, ІІ.Хейна та іншіх. Виділення даної групи обумовлено 

тим, шо ватажки студентства, інтенсивно впливаючи на стратегію 

Я тактику протесту, далеко не завжди висловлювали офіційну точку 

зору тієї чи іншої організації.

Специфіка проблеми, яка нами вивчається, робить дуже важли­

вим таке джерело, як періодичні виданая. Практично всі автори­

тетні англійські газети та журнали приділяли багато уваги бо­

ротьбі студентів. Проте в першу чергу сказане стосується сту­

дентської преси, видань радикального напрямку - "Нью лефт рев’ю", 

"іілек двоф", "ідіот інтернешііл".

Періодична печать значною мірою створює емпіричну оонову 

вивчення студентських заворушень. Використовуючи її, необхідно 

враховувати характер видання, його політичну орієнтацію. Специ­

фіка більшості газет - неминучий елемент сенсаційності, що тако* 

слід мати на увазі. Робота з періодикою вимагає клопіткого збо­

ру (фактів, їхнього критичного аналізу й систематизації.

Апробація роботи. Дисертація обговорена й схвалена на засі­

данні кафедри нової та новітньої історії Донецького державного 

університету. Основні положення роботи викладені в публікаціях, 

доповідалися на п’яти наукових конференціях, ії матеріали покла­

дені в основу спецкурсу, який читається студентам історичного 

факультету.

II. СТРУКТУРА І ЗМІСТ РОБОТИ

Структура диссртапі Янс ї праці обумовлена предметом дослі-
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дження, а також світоглядними та методологічними позиціями авто­

ра. Дисертація'складається із вступу, трьох розділів, заключения, 

списку використаних джерел та літератури.

У вступі обгрунтована тема дисертації, дана характеристика 

джерел та літератури, отупінь наукової розробки проблеми, викла­

дені мета і завдання дослідження. Вступна частина також розкри­

ває методологічні основи роботи, її предмет, хронологічні рамки, 

наукову новизну й практичне значення.

У першому розділі "Історичні умови радикалізації британсь­

ких студентів" розглядаються фактори, які сприяли розповсюджен­

ню революційних настроїв у вищих навчальних закладах країни.

починаючи з 50-х років Великобританія, як і інші розвинені 

капіталістичні країни, переживала вплив науково-технічної рево­

люції. Поряд з автоматизацією, комп'ютеризацією виробництва, 

застосуванням нових технологій, відбувається зміна галузевої та 

регіональної структур господарства. Проте країна і;, змогла дов- 

ною мірою скористатися перевагами, які надавав ?• лнічни̂ про­

грес і традиційно сильні сторони її економіки - роль крупного 

фінансового центру, могутній науковий потенціал, ілльше того, 

позиції Британії у світі помітно слабіють. Модель орієнтованого 

на колонії господарства, що склалася історично, перешкоджала 

ефективному використанню наукового потенціалу Великобританії 

уповільнювала процес технологічного переозброєння економіки.

Революція в тєхніко-економічній офері, перетворення основ­

ного предмета й форми власності створили передумови докорінного 

оновлення соціально-класової структури, всього комплексу сус­

пільних відносин. Зміна реалій буття призвела до трансформації 

соціальної психології, свідомості та поведінки людей, шо, в 

свою чергу, викликало дестабілізацію політичної системи, тра­

диційного державно-правового мислення. Остання відбилася у 

деякій деформації балансу виконавчої та законодавчої влад, в 

ерозії двопартійності, в оновленні ідейно-політичного обрису 

існуючих партій і створенні нових, в еволюції ставлення грома­
дян до інституту монархії.

Виявом політичної нестабільності стало характерне для 

ЄО-х - початку ?0-х років зростання популярності крайніх лівих, 

яке відбувалося перш за все за рахунок зміцнення організацій 

ліворадикального напряму. У Х95С р. британські партії цього на-
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пряму об’єднували близько 33 тис. членів, тоді як у ilJ75 р. - 

не менш 50 тис.̂ З кінця 50-х років впливовим фактором ідейно- 

політичного життя Британії стає "нове ліне" - інтелектуальний 

рух, теоретичним та організаційним центром якого був журнал 

"Нью лефт рев’ю".

Змінюється роль Англії у системі міжнародних відносин. 

Країна остаточно втрачає статус "великої держави", переглядають­

ся зміст і основні напрямки зовнішньої політики, ключовими еле­

ментами якої стають атлантизм і "особливі" відносини з США. З 

розпадом колоніальної системи, поступовою відмовою від імперсь­

ких основ зовнішньої політики в головний її напрямок перетворю­

ється європейський, хоча англійські інтереси "на схід від Суецу" 

як і раніше мають велике значення.

Таким чином, розповсюдження революційних ідей у студентсь­

кому середовищі відбувалось в умовах - і п наслідок - загальної 

кризи британського суспільства. За змістом це - міжформаційна 

криза, Її деструктивна частина зв’язана з руйнуванням колоніаль­

ної моделі індустріального суспільстіхі, а конструктивна - із 

становленням інформаціиного.

іерзз започатковане у ОО-ЬО-ті роки П. століття значне оно­
влення всіх умов життя відбувається порушення оптимального спів­

відношення власного та успадкованого досвіду в свідомості, пове­

дінці англійської молоді на користь першого. Це порушення опри- 

чинило труднощі в функціонуванні механізму соціалізації нових 

поколінь. Таким чином, криза Британії виявляється також у якості 

кризи спадкоємності розвитку суспільства. Найбільш очевидним до­

казом кризи спадкоємності є процес автономізації суспільного 

життя молоді, що інтенсивно розгортайся у oU-ЬО-ті роки. Однією 

з форм цього процесу були молодіжні суС:ультури, які газом 

склали феномен молодіжної контркуяьтури. to одним доказом є 

зменшення впливу бат'.кін на політичну орієнтацію англійців.с
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яких с студентство, становить собою вища освіта. Матеріальні 

труднощі не вичерпували зміст кризи освіти. Невідповідність ме­

ти, змісту, організації вищої освіти потребам англійського сус­

пільства, опосередковане у внутрішніх протиріччях системи мало 

наслідком незадоволення студентів багатьма компонентами їх "уч­

бової ситуації" - змістом дисциплін, які вивчалися, принципами 

■оцінювання знань, характером відносин з викладачами, збереженням 

соціальної нерівності в отриманні якісної освіти, надмірно рег­

ламент ованими порядками у гуртожитках, але насамперед відсут­

ністю можливості впливати на розвиток "учбової ситуації".

У другому козділі "Теоретичні основи лівого радикалізму в 

британському студентському русі" охарактеризовані ставлення ра­

дикалів до існуючого суспільства та запропонована ними соціаль­

на альтернатива.

ііа думку лігих радикалів науково-технічна революція поши­

рила відчуження на нові сфери, надала йому нових форм, загост­

рила суперечності буржуазного суспільства. Експлуататорська, 

тоталітарна сутність капіталізму, яка породжує соціальну нерів­

ність, є перешкодою утвердженню справжньої свободи, не змінила­

ся.. Конфлікт поколінь розглядається революційними лівими як од­

на з граней відчуження. Розвинуті країни, Англія перш за все, 

вважають вони, не лише створили своє багатство експлуатацією 

народів "третього світу", а й продовжують пограбування язії, 

Африки та Латинської Америки неоколоніальними засобами - під 

виглядом надання фінансової, економічної допомоги.

У вищій освіті радикали бачать слабу ланку в ланцюгу Ори- 

танського імперіалізму, вузол протиріч ішокапіталізму. Разом з 

іншими сферами суспільства воно пронизане відчуженням, характе­

ризується нерівністю та авторитаризмом. Причини кризи освіти - 

невідповідність його застарілої ліберальної моделі новим стан- . 

дарталі "фабрик з прискореного випікавші фахівців".

Вища освіта при капіталізмі, вважають ліві радикали, вико­

нує подвійну функцію. З одного боку, вона здійснює ідеологічну 

охорону та, готуючи кадри "інженерів суспільства", відновлює 

капіталістичну систему. З іншого - в ній присутня потенційна 

загроза адьді капіталу. Студеній експлуатуються буржуазією, 

але і,акл’ь досить великий обсл. інформації, самостійність мислен­

ня і тому здатні иий’і'и ч-під її ідеологічного контролю. Кріп
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того, в вузах перехрещуються декілька потоків антиімперіаліс­

тичного руху.

Ліві радикали, привернувши увагу до змін , що сталися в 

буржуазному суспільстві під впливом технологічної революції, не 

змогли повно» мірою оцінити масштаб та якісну новизну цих змін. 

Головна причина хибності радикальної концепції капіталізму - її 

догматичний революціонаризм, при якому принцип об’єктивності 

підмінюється пошуком революційного потенціалу, обгрунтуванням 

революційних перспектив.

Фундаментальними принципами альтернативної соціальної ор­

ганізації ліві радикали вважали свободу і рівність. Найважливі­

ша умова їх втілення в дійсність - контроль трудящих за усіма 

сферами життя суспільства. Новий лад не може бути експлуататор­

ським, через те що суспільство, засноване на експлуатації, не 

може бути справді вільним та егалітарним. Гарантом справжнього 

народовладдя, а також антибюрократичним засобом, є пряма демо­

кратія, за допомогою якої маси зможуть взяти участь в управлін­

ні, у прийнятті суспільноваяливих рішень.

В уявленні радикалів свобода виборюється, а тому передба­

чає не лише свободу слова, думки, але й свободу дій. Соціалізм 

може бути досягнутий тільки революційним шляхом, lie виключає­

ться насильство, якщо воно використовується у відповідь на реп­

ресії з боку державної машини придушення. Реформи іірийнятйі як 

тактична зброя. Її використання повинно бути підпорядкованим 

стратегічній меті - поваленню капіталізму.

З точки зору лівих радикалів, рушійні сили революції ста­

новлять ті, чиї інтереси вступають в невирішуване протиріччя з 

капіталістичною системою - робітничий клас розвинутих країн, 

народи "третього світу", соціалістичні країни /незважаючи на їх 

авторитарно-бюрократичне виродження/, студентство. Об'єктивно 

антиімперіалістичну спрямованість мають рух прихильників миру, 

інші демократичні рухи, будучи тимчасово інтегрованим до існу­

ючої системи, пролетаріат залишається провідною револгапііінОТо 

силою. Студенти повинні стати детонатором революції, внести ре­

волюційну свідомість у робітничий клас. Радикалізації внутріш­

нього становища розвинутих капіталістичні» країн буде також 

сприяти націоіШльно-визвольнші рух.

Вузи покликані зіграти роль "червоних баз" революції -
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джерел опозиційної свідомості та культури, визволених від капі­

талістичного панування територій. Через псевдодемократичність 

державних інститутів, реформістське переродження робітничих пар­

тій та профспілок антикапіталі стична опозиція може бути лише по­

запарламентською, грунтуватися на нових масових революційних ор­

ганізаціях.

Соціалістична альтернатива, яка пропонувалася лівими ради­

калами, утопічна за змістом та за способом здійснення. Вона до 

того ж потенційно тоталітарна. Ідеологія студентського радика­

лізму склалася під виливом цілого ряду соціалістичних вчень, 

ключову роль серед яких відігравав марксизм. Проте, вона не зво­

диться ні до однієї З CEO їх попередниць, не є еклектичною суміш­

шю. Теоретична самобутність студентського радикалізму обумовле­

на оригінальністю соціальних проблем, реакцією на які він був.

У третьому розділі "Участь лівих радикалів у студентських 

заворушеннях у другій половині вСі-х років у Великобританії" до­

сліджується характер та значення студентських виступів другої 

половини СО-х років, вплив революційних лівих на хід, форми й 

результати боротьби англійських студентів.

існують найрізноманітніші точки зору на характер та зна­

чення студентських заворушень у Великобританії. На наш погляд, 

ключ до розуміння їхнього характеру - в урахуванні зміни меха­

нізму соціальних перетворень, яка відбувається під впливом тех­

нологічної революції. Насилля, політичні революції відіграють 

все меншу роль в цьому механізмові.

Події другої половини СО-х років не були революцією. Рево­

люційними їх можна назвати лише в тому розумінні, іцо вони були 

складовою частиною докорінної перебудови британського суспільст­

ва. Боротьба студентів прискорила реформування освіти, країни в 

цілому, демократизувала Національну спілку студентів, зробила 

важливий внесок в антивоєнний рух, у протидію тоталітаризму у 

всіх йол 'проявах, сприяла встановленню справедливішого світо­

вого порядку, і

Студентський рух в Англії відрізнявся меншим - порівняно з 

американським або французьким - радикалізмом, тіснішим зв'язком 

з европейскою соціалістичною традицією. Помітне місце у ньому 

посідали проблеми расизму. Значний вплив на політичну активність 
англійських студентів мав антиядерниіі та антивоєнний рух.
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Радикальні активісти становили близько п’яти відсотків-від 

усіх британських студентів. Найбільше до радикалізму схилялися 

вихідці з сімей робітників розумової праці, ті, що належали до 

середнього й вищого класів, вивчали суспільні науки, віком до 

26 років. Найактивнішими під час виступів були студенти універ­

ситетів.

З огляду на цілий ряд обставин ступінь впливу революційних 

лівих на розвиток студентського протесту перевищував їхню пи­

тому вагу серед учнів вищих учбових закладів. Радикали сприяли 

розповсюдженню активних форм боротьби - окупацій, сидячих страй­

ків, бойкотів занять, пікетів, демонстрацій. В умовах кризи лі­

бералізму й реформізму радикалізм революційних лівих відіграв 

вирішальну роль у задовольненаі основних вимог студентів. Нега­

тивні наслідки діяльності радикалів зростали по мірі реалізації 

загальнодемократичної програми студентського руху.

У заклиненні підбиті підсумки дослідження, сформульовані 

загальні висновки, дані рекомендації по практичному використан­

ню матеріалів дисертаційної роботи.
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